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Με την έγκριση του ΥΠΑΙΘΑ 

 

Με υποστήριξη του Γραφείου του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου στην Ελλάδα 

και της Αντιπροσωπείας της Ευρωπαϊκής Επιτροπής στην Ελλάδα 
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DROI Επιτροπή Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων 

  

Η κλιματική αλλαγή και η συνεχής υποβάθμιση της βιοποικιλότητας και των 

οικοσυστημάτων αποτελούν μια από τις σημαντικότερες προκλήσεις της εποχής με 

έντονο ταξικό και διαγενεακό πρόσημο. Πάρα πολλοί άνθρωποι στον κόσμο δεν έχουν 

πρόσβαση σε βασικά αγαθά και στερούνται του δικαιώματός τους για πρόσβαση σε 

ένα καθαρό περιβάλλον. Αντίστοιχα, οι πιθανότητες των νέων να έχουν πρόσβαση σε 

ένα καθαρό περιβάλλον στο μέλλον, μειώνονται δραματικά, πλήττοντας το ουσιαστικό 

αυτό δικαίωμά τους. Λαμβάνοντας υπόψη ότι ως βιωσιμότητα ορίζεται «η ικανοποίηση 

των αναγκών του παρόντος χωρίς να διακυβεύεται η ικανότητα των μελλοντικών 

γενεών να καλύψουν τις δικές τους ανάγκες», με ποιους τρόπους θα μπορούσε η 

Ευρωπαϊκή Ένωση να διασφαλίσει τη συμμετοχή των νέων και των μελλοντικών 

γενεών στη διαδικασία λήψης αποφάσεων των Κρατών Μελών, για την επιτυχή 

πρόσβαση σε ένα καθαρό και υγιές περιβάλλον στο (άμεσο) μέλλον; 

Η κλιματική αλλαγή, η συνεχής περιβαλλοντική υποβάθμιση και η σταδιακή κατάρρευση 

της βιοποικιλότητας αποτελούν κρίσιμες πτυχές της μεγαλύτερης παγκόσμιας 

πρόκλησης που έχει κληθεί να αντιμετωπίσει η διεθνής κοινότητα. Μάλιστα, η κλιματική 

αλλαγή – ή όπως αλλιώς περιγράφεται πλέον η κλιματική κρίση, είναι μια πρόκληση με 

βασικά χαρακτηριστικά της τόσο την ταξικότητα όσο και τη διαγενεακότητα, καθώς 

πρόκειται για μια συνθήκη μέσα στην οποία εντείνονται οι μεγάλες αντιθέσεις του 

παγκόσμιου χάρτη, ενώ ταυτόχρονα, οι συνέπειές της γίνονται όλο και περισσότερο 

δυσανάλογες για τις νεότερες και μελλοντικές γενεές.  

Το δικαίωμα πρόσβασης σε ένα καθαρό και υγιές περιβάλλον είναι ένα από τα 

ανθρώπινα δικαιώματα που καταγράφονται στην τρίτη γενεά ανθρωπίνων 

δικαιωμάτων και όσο η κλιματική αλλαγή εντείνεται τίθεται σαφώς σε μεγαλύτερο 

κίνδυνο. Μάλιστα, τα σενάρια των περιβαλλοντικών πολιτικών βάσει των οποίων 

μπορούν να γίνουν προβλέψεις για τη μελλοντική κατάσταση του κλίματος στον 

πλανήτη, δείχνουν ότι ακόμα κι αν όλες οι δεσμεύσεις των κρατών για την υιοθέτηση 

μέτρων μείωσης των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου τηρηθούν, η κατάσταση που 

θα έχει διαμορφωθεί στη Γη μέχρι το τέλος του αιώνα θα είναι ιδιαίτερα δυσμενής για την 

επιβίωση πολλών ανθρώπων, αλλά και για τη διαβίωση όλων μας.  Ήδη σήμερα, πολλοί 

άνθρωποι παγκοσμίως δεν έχουν πρόσβαση σε βασικά αγαθά και στερούνται του 

δικαιώματός τους για πρόσβαση σε ένα καθαρό περιβάλλον. Η αποστέρηση του 

δικαιώματος αυτού, μοιραία συμπαρασύρει την πρόσβαση και σε άλλα δικαιώματα, 

ακόμα και δεύτερης γενεάς, όπως το δικαίωμα στη στέγαση, την υγεία, την ανάπτυξη, 

την ιδιοκτησία, το επαρκές επίπεδο διαβίωσης κ.ο.κ. Επιπλέον, σε πολλές περιπτώσεις 

μπορεί να φτάσει εν τέλει να διακινδυνέψει το δικαίωμα στην ίδια τη ζωή.  
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Σε συνέχεια των ανωτέρω, εύλογα προκύπτει πως λόγω της συνεχούς κλιμάκωσης της 

κλιματικής αλλαγής, οι πιθανότητες των νέων να έχουν πρόσβαση σε ένα καθαρό και 

υγιές περιβάλλον μειώνονται σημαντικά. Αυτό επισημαίνει εκ νέου τη σημασία της 

έννοιας της βιωσιμότητας η οποία έχει οριστεί από το 1987 και την Επιτροπή Brundtland 

των Ηνωμένων Εθνών ως «η ικανοποίηση των αναγκών του παρόντος χωρίς να 

διακυβεύεται η ικανότητα των μελλοντικών γενεών να καλύψουν τις δικές τους ανάγκες». 

Υπό το πρίσμα των παραπάνω και λαμβάνοντας υπόψη τις πολιτικές και τα μέτρα που 

ανακοινώνονται και υιοθετούνται τόσο παγκοσμίως αλλά κυρίως σε επίπεδο 

Ευρωπαϊκής Ένωσης για την αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής και την όδευση προς 

ένα βιώσιμο μέλλον, η Επιτροπή Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων έχει ως στόχο για την 

παρούσα Προσομοίωση της Ολομέλειας του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, αφού 

εξετάσει τις τρέχουσες πρακτικές και το υφιστάμενο πλαίσιο, να προτείνει τους τρόπους 

με τους οποίους η Ευρωπαϊκή Ένωση θα μπορούσε να διασφαλίσει την ενεργό 

συμμετοχή των νέων (νεαρών) πολιτών της και συνάμα των μελλοντικών γενεών στη 

διαδικασία λήψης αποφάσεων των κρατών μελών, για την επιτυχή πρόσβαση σε ένα 

καθαρό και υγιές περιβάλλον στο (άμεσο) μέλλον. 
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EMPL Επιτροπή Απασχόλησης και Κοινωνικών Υποθέσεων 

 

Τα τελευταία χρόνια, παρά τις εξελίξεις και προόδους σε διάφορους τομείς της 

ανθρώπινης δραστηριότητας το φαινόμενο της παιδικής εργασίας, εξακολουθεί να 

εμφανίζει ανησυχητικά υψηλά ποσοστά και να υπόκειται στις προτεραιότητες της 

Ευρώπης και των αρμόδιων φορέων. Με ποιους τρόπους θα επιτευχθεί ο ουσιαστικός 

έλεγχος και η αντιμετώπιση της συγκεκριμένης κατάστασης, ώστε να διασφαλιστούν 

τα δικαιώματα του παιδιού και να αποφευχθούν δυσμενέστερες εξελίξεις; 

 

Η παιδική εργασία, αν και ως ζήτημα υπόκειται στις προτεραιότητες της Ευρώπης και 

της παγκόσμιας κοινότητας γενικότερα, αποτελεί ένα φαινόμενο το οποίο, δυστυχώς, 

έως και σήμερα, δεν έχει αποτελεσματικά αντιμετωπιστεί. Με ανησυχητικά υψηλά 

ποσοστά, σε επίπεδο Ευρώπης, πρόκειται για ένα πρόβλημα το οποίο επιδέχεται άμεσης 

αντιμετώπισης και στην όψη του οποίου κανείς δεν πρέπει να εθελοτυφλεί. 

Οι οικονομικές δυσχέρειες και η φτώχεια που χαρακτηρίζουν διάφορα κράτη, η έλλειψη 

υποτυπώδους εκπαίδευσης και παιδείας και το «χαμηλό κόστος εργασίας» αποτελούν 

τους κυριότερους παράγοντες που επιδρούν στην επιδείνωση του εν λόγω φαινομένου. 

Ορισμένα από τα θεμελιώδη δικαιώματα των παιδιών καταστρατηγούνται και 

θυσιάζονται στον βωμό της παιδικής εργασίας. Εξαιτίας των προαναφερόμενων 

αιτίων, αναγκάζονται από μια υπερβολικά δυσανάλογα νεαρή ηλικία να εργάζονται, και 

να πέφτουν αντικείμενα εκμετάλλευσης, δουλεύοντας σε αντίξοες συνθήκες, με πενιχρές 

αμοιβές. 

Όσον αφορά στις επιπτώσεις της εν λόγω κατάστασης, αυτές είναι πολυάριθμες και 

ποικίλες, και επαφίενται σε πολλές διαφορετικές εκφάνσεις στη ζωή του παιδιού. Σε 

πρώτο επίπεδο, πέρα από την ξεκάθαρη επίδραση στην σωματική υγεία του παιδιού, το 

οποίο, όντας εκτεθειμένο σε δυσχερείς, ανθυγιεινές συνθήκες στην καθημερινή 

εργασιακή του ρουτίνα, θέτει την υγεία και την ίδια του τη ζωή σε κίνδυνο, χρειάζεται να 

γίνει λόγος και για τη συναισθηματική-ψυχολογική πτυχή της υπόθεσης. Το παιδί απέχει 

από τη σχολική ζωή, με ό,τι αυτή συνεπάγεται σε επίπεδο εκπαίδευσης και 

κοινωνικοποίησης, καθώς και βιώνει μια ακατάλληλη, για ένα άτομο της ηλικίας του, 

πραγματικότητα. Επιβαρύνεται σε μεγάλο βαθμό η ψυχολογική του υγεία, καθώς και 

παρεμποδίζεται η ομαλή διαδικασία ανατροφής του, διότι από μικρή ηλικία έρχεται σε 

επαφή με ερεθίσματα και καταστάσεις, τις οποίες ένα άτομο συνήθως συναντά στην 

ενήλική του ζωή, αφού πρώτα έχει παρέλθει η περίοδος της σχολικής και εφηβικής 

ηλικίας.  

Είναι εμφανές λοιπόν, ότι η Επιτροπή μας πραγματεύεται ένα φαινόμενο φλέγουσας 

σημασίας, στο οποίο, δυστυχώς, έως και σήμερα, δεν αποδίδεται η δέουσα προσοχή. 

Στόχος μας λοιπόν, μέσω των συνεδριάσεων στο πλαίσιο της φετινής Προσομοίωσης 
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της Ολομέλειας του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, είναι να επαναφέρουμε το παρόν θέμα 

στο προσκήνιο, να προτείνουμε ρεαλιστικές λύσεις και να βρούμε τρόπους, ώστε να 

καταπολεμηθεί αυτή η μάστιγα άμεσα και να αποφευχθούν δυσμενέστερες συνέπειες 

και εξελίξεις στο μέλλον. 
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ITRE Επιτροπή Βιομηχανίας, Έρευνας και Ενέργειας 

  

Η εκτεταμένη χρήση ηλεκτρικών συσκευών, η μετακίνηση με αυτοκίνητο, η  

αξιοποίηση εκτάσεων γης για την παραγωγή ανανεώσιμων πηγών ενέργειας  τι 

αποτύπωμα αφήνουν στον πλανήτη; Πώς μπορούμε να ελέγξουμε το ενεργειακό 

μας αποτύπωμα σε ατομικό και συλλογικό επίπεδο, ώστε και να  καλύπτονται οι 

ανάγκες των πολιτών και να εξασφαλιστεί η ισορροπία στο  οικοσύστημα;  

Η προστασία του περιβάλλοντος και η μείωση του ενεργειακού αποτυπώματος 

αποτελούσε ανέκαθεν έναν από τους θεμέλιους και βασικούς πυλώνες δράσης και 

λειτουργίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Για την προστασία του περιβάλλοντος, ζωτικής 

σημασίας κρίνεται η εξασφάλιση της απαραίτητης ισορροπίας του οικοσυστήματος. Ο 

ανθρώπινος παρεμβατισμός στο περιβάλλον, όπως αυτός προκύπτει μέσω της 

εκτεταμένης χρήσης ηλεκτρικών συσκευών, της μετακίνησης με αυτοκίνητο, της 

αξιοποίησης εκτάσεων γης για την παραγωγή ανανεώσιμων πηγών ενέργειας επιφέρει 

σημαντική επίδραση στον πλανήτη, συμβάλλοντας στην αύξηση του οικολογικού 

αποτυπώματος. Το οικολογικό αποτύπωμα αντιπροσωπεύει το συνολικό 

περιβαλλοντικό αντίκτυπο μιας δραστηριότητας ή μιας κοινωνίας σε σχέση με την 

κατανάλωση φυσικών πόρων και την εκπομπή αερίων του θερμοκηπίου. 

Η μείωση του ενεργειακού αποτυπώματος, κρίνεται μείζονος σημασίας, ενώ για την 

επίτευξή της απαιτούνται συνειδητές επιλογές και συνεχείς προσπάθειες. Η ισορροπία 

μεταξύ της ικανοποίησης των αναγκών των πολιτών και της προστασίας του 

περιβάλλοντος μπορεί να επιτευχθεί με την υιοθέτηση βιώσιμων και φιλικών προς το 

περιβάλλον πρακτικών. Ποια μέτρα λοιπόν θα μπορούσαν να ληφθούν από μέρους 

της ΕΕ και να χαρακτηριστούν ως φιλικά προς το περιβάλλον; Ενδεικτικά, πρακτικές που 

θα μπορούσαν να συμβάλλουν καταλυτικά στη μείωση του οικολογικού 

αποτυπώματος θα μπορούσαν να αναζητηθούν στην ενεργειακή απόδοση, τη 

μετακίνηση, την παραγωγή ενέργειας, την αειφορία στην κατανάλωση καθώς επίσης 

και στην εκπαίδευση. 

Συνολικά, ο έλεγχος του ενεργειακού αποτυπώματος απαιτεί τόσο ατομικές όσο και 

συλλογικές προσπάθειες σε όλο το φάσμα και τα επίπεδα της κοινωνίας, με σκοπό τη 

μείωση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων και τη διασφάλιση της βιώσιμης ανάπτυξης. 

Επομένως, η πρόκληση που καλείται να αντιμετωπίσει η Επιτροπή μας είναι η 

ελαχιστοποίηση του ενεργειακού αποτυπώματος στον πλανήτη και η δημιουργία ενός 

βιώσιμου μέλλοντος, διασφαλίζοντας την ισορροπία του οικοσυστήματος και 

καλύπτοντας τις ανάγκες των πολιτών.  
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FEMM Επιτροπή Δικαιωμάτων των Γυναικών και Ισότητας των Φύλων 

 

Τα τελευταία χρόνια η βία κατά των γυναικών υφίσταται και στον ψηφιακό  κόσμο 

και έχει λάβει διάφορες μορφές. Η διαδικτυακή παρενόχληση, η παράνομη χρήση 

ψηφιακού φωτογραφικού υλικού, ο διαδικτυακός εκφοβισμός, αποτελούν 

κάποιες από αυτές τις σύγχρονες μορφές βίας σε βάρος του γυναικείου φύλου. 

Ποιες δράσεις προτείνετε για τη σωστή ενημέρωση των πολιτών και ιδίως των 

γυναικών για το συγκεκριμένο πρόβλημα και ποιους τρόπους για την 

καταπολέμησή του; 

 

Η καταπολέμηση της έμφυλης βίας αποτελεί εδώ και πολλά χρόνια κύριο μέλημα της ΕΕ. 

Ωστόσο, παρά την πληθώρα ενεργειών προς αυτή την κατεύθυνση, το φαινόμενο 

εξακολουθεί όχι μόνο να υφίσταται αλλά και να εξαπλώνεται. Τα τελευταία χρόνια, ιδίως 

μετά την πανδημία, η παρενόχληση των γυναικών έχει μεταφερθεί και στον ψηφιακό 

κόσμο, αποκτώντας ανησυχητικές διαστάσεις. Επιθετικά σχόλια, παράνομη διακίνηση 

φωτογραφικού υλικού και απειλές βιασμού αποτελούν μερικές μόνο από τις μορφές 

του διαδικτυακού εκφοβισμού εναντίον των γυναικών.  

Το φαινόμενο, διαθέτοντας ήδη την πολυπλοκότητα κάθε ηλεκτρονικής παραβίασης 

δικαιωμάτων, γίνεται ακόμα πιο σύνθετο λόγω του γεγονότος ότι συχνά οι θύτες είναι 

μέλη του στενού κύκλου των θυμάτων. Παράλληλα, γυναίκες που εμφανίζουν και άλλα 

χαρακτηριστικά που τείνουν να υφίστανται διακρίσεις, όπως γυναίκες άλλων φυλών, 

θρησκευτικών μειονοτήτων ή της LGBTQ+ κοινότητας, στοχοποιούνται συχνότερα και 

εντονότερα. Αντίστοιχα, γυναίκες που η φύση του επαγγέλματός τους περιλαμβάνει 

κάποια μορφή δημοσιότητας (π.χ. δημοσιογράφοι, πολιτικοί, ακτιβίστριες κλπ.) 

βρίσκονται επίσης επανειλημμένα στο στόχαστρο.  

Είναι φανερό ότι η άσκηση οποιασδήποτε μορφής βίας κατά των γυναικών, ακόμα και 

αν αυτή πραγματοποιείται στον κυβερνοχώρο, έχει πολλές και καταστροφικές 

επιδράσεις στα θύματα, τόσο σε ψυχολογικό όσο και σε σωματικό επίπεδο, και 

καταπατά κατάφωρα θεμελιώδη δικαιώματά τους. Επιπλέον, δεν είναι σπάνιο το 

φαινόμενο η διαδικτυακή παρενόχληση να εμφανιστεί ταυτόχρονα και στο φυσικό 

επίπεδο, καθιστώντας έτσι την κατάσταση ακόμα πιο επώδυνη και επικίνδυνη.  

Προφανώς, πηγή της παρενοχλητικής συμπεριφοράς είναι η φυλετική ανισότητα, τα 

στερεότυπα και ο σεξισμός. Δεν είναι, ωστόσο, τα μόνα στοιχεία που διαιωνίζουν το 

φαινόμενο. Αν οι έμφυλες διακρίσεις είναι η ρίζα του προβλήματος, τότε το λίπασμα 

που κρατάει ζωντανό το δέντρο της παρενόχλησης είναι η επιείκεια της αντιμετώπισης 
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και τα παράθυρα της νομοθεσίας. Στόχος της Επιτροπής μας λοιπόν, είναι να λάβει 

μέτρα για την ουσιαστική καταπολέμηση του προβλήματος ενεργώντας σε δύο άξονες: 

αφενός εκπαιδεύοντας τους πολίτες για την εξάλειψη των στερεοτύπων και αφετέρου 

εξασφαλίζοντας το κατάλληλο νομοθετικό και διαδικτυακό πλαίσιο που θα αποτρέπει 

τέτοιες συμπεριφορές. 
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TRAN Επιτροπή Μεταφορών και Τουρισμού 

 

Στη σύγχρονη εποχή είναι σίγουρο ότι τα προσωπικά μας δεδομένα είναι διάχυτα και 

πολλές φορές εύκολα στην επεξεργασία και διαχείριση από διάφορους οργανισμούς. 

Τι συμβαίνει όμως με τα δεδομένα των Μέσων Μαζικής Μεταφοράς; Η Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή έχει θέσει ως στόχο τη διάθεση δεδομένων σε παγκόσμιο επίπεδο, όπως τα 

όρια ταχύτητας, τα επιβατικά εισιτήρια και τις συνθήκες στους δρόμους, με στόχο την 

πρόληψη ατυχημάτων και τη διευκόλυνση των μεταφορών, χωρίς όμως να έχουν τεθεί 

μέχρι στιγμής συγκεκριμένοι κανόνες για τον τρόπο διαχείρισης των δεδομένων 

αυτών. Πώς θα μπορούσε να διασφαλιστεί η τήρηση ενός ενιαίου πλαισίου κανόνων 

για τη διαχείριση των δεδομένων αυτών και με ποιον τρόπο οι χρήστες των ΜΜΜ εντός 

της Ένωσης θα μπορούσαν να επωφεληθούν από την τεχνολογική αυτή εξέλιξη χωρίς 

να παραβιάζεται η ιδιωτικότητά τους; 

 

Ο Δυτικός κόσμος των τελευταίων δεκαετιών έχει σημειώσει ραγδαίες εξελίξεις στον 

κλάδο των μέσων μεταφοράς. Από την κοσμοϊστορική εφεύρεση της ατμομηχανής και 

του σιδηροδρόμου κατά τη Βιομηχανική Επανάσταση του 19ου αιώνα μέχρι τα 

υπερσύγχρονα ηλεκτρομαγνητικά τρένα, τα καθοριστικά βήματα προόδου δεν παύουν 

να εκπλήσσουν. Ειδικότερα, οι ταχύτατοι αυτοί ρυθμοί ανάπτυξης καθιστούν δυνατή και 

διευκολύνουν τόσο την εμπορική τροφοδοσία της σύγχρονης παγκοσμιοποιημένης 

Δύσης όσο και την επιτακτική ανάγκη διαρκούς μετακίνησης των ανθρώπων. Η ανάγκη 

αυτή σε συνάρτηση με την προσπάθεια μείωσης του κόστους και του περιβαλλοντικού 

αποτυπώματος αποτέλεσε την αφετηρία για την εξέλιξη των Μέσων Μαζικής 

Μεταφοράς.  

Ως αποτέλεσμα της εκτενούς ανάπτυξης και χρήσης των Μέσων Μαζικής Μεταφοράς 

στην Ευρώπη έχει κριθεί απαραίτητη η συλλογή και η διάθεση ορισμένων -πολλές 

φορές προσωπικών- δεδομένων που αφορούν τα δρομολόγια των χρηστών, τον 

εντοπισμό της τοποθεσίας τους, τις δημοφιλέστερες μετακινήσεις ή τα όρια ταχύτητας. 

Έτσι, έχει δημιουργηθεί ένα ευρύ πεδίο εξατομικευμένων υπηρεσιών στον κλάδο των 

μεταφορών με πρωταρχικό στόχο την εξοικονόμηση χρόνου και χρημάτων, τη μείωση 

των καυσαερίων και την μέγιστη δυνατή ασφάλεια.  

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή έχει αξιολογήσει τη σημασία των σύγχρονων συστημάτων 

μεταφορών που επικεντρώνονται στον χρήστη, καθώς τα τελευταία δύνανται να 

αυξήσουν την προσβασιμότητα των μέσων και να αντιμετωπίσουν συστημικά ζητήματα 

μεταφορών προς όφελος όλων.  
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Εν τούτοις είναι καίριο να συνειδητοποιήσουμε πως οι μετακινήσεις αποτελούν μια 

παγκόσμια ανάγκη και πως η συλλογή των προαναφερόμενων δεδομένων επιτρέπει σε 

εταιρείες και οργανισμούς να δημιουργήσουν μια “εικόνα” για την ατομική και ομαδική 

κινητικότητά προς δικό τους συμφέρον προκειμένου να λαμβάνουν κατευθυνόμενες 

επιχειρηματικές και πολιτικές αποφάσεις. Έτσι, λοιπόν, προπάντων οι χρήστες οφείλουν 

να αποκτήσουν μεγαλύτερη επίγνωση της επιδέξιας καταστρατήγησης της 

ιδιωτικότητάς τους μέσω της προώθησης ενός ενιαίου πλαισίου το οποίο θα προτάσσει 

αυτά τα κρίσιμα ζητήματα ηθικής, δικαιοσύνης και ασφάλειας, ζήτημα το οποίο καλείται 

να ερευνήσει η Επιτροπή μας. 
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ENVI Επιτροπή Περιβάλλοντος, Δημόσιας Υγείας και Ασφάλειας των Τροφίμων 

 

Στην εποχή μετά τον Covid – 19, οι συνθήκες εργασίας έχουν αλλάξει για τους 

περισσότερους εργαζομένους. Η τεχνολογία κατάφερε να «εισβάλει» στα σπίτια μας με 

αποτέλεσμα οι ώρες που αφιερώνουμε στην εργασία να πολλαπλασιάζονται, καθώς 

αυτή μπορεί να συνεχιστεί εκτός γραφείου, όπου και δεν υπάρχουν ωράρια. Ποιοι 

κίνδυνοι ελλοχεύουν λόγω της συνεχούς ενασχόλησης με εργασιακές υποχρεώσεις 

για την ψυχική υγεία των πολιτών και με ποιους τρόπους θα μπορούσε να 

διασφαλιστεί η ισορροπία εργασίας και προσωπικού χρόνου (“work life balance”); 

Αναμφίβολα η πανδημία άλλαξε ριζικά τις ζωές των ανθρώπων, τόσο σε προσωπικό 

όσο και σε επαγγελματικό επίπεδο. Ο Covid-19 επέβαλε τη χρήση της τεχνολογίας στις 

ζωές εργαζόμενων και εργοδοτών. Η νέα αυτή διάσταση της εργασίας, η τηλεργασία 

φαίνεται να υπήρξε τόσο λειτουργική που αξιοποιείται μέχρι και σήμερα, αν και πλέον 

δεν είναι ζωτικής σημασίας. Ως εκ τούτου, η εργασία από το σπίτι λειτούργησε ως λύση 

στα χρόνια της πανδημίας συνάμα, όμως, προξένησε ίσως σοβαρότερα προβλήματα. 

Η τεχνολογική εξέλιξη αναμφισβήτητα έχει βοηθήσει την ανθρωπότητα στο σύνολό της 

και έχει καταστήσει εφικτά επιτεύγματα τα οποία πριν από κάποιες δεκαετίες φάνταζαν 

ουτοπικά. Το παραπάνω ισχύει και στην περίπτωση της επικοινωνίας, γεγονός που 

επέτρεψε στις εταιρείες την περίοδο του εγκλεισμού στο σπίτι να συνεχίσουν κανονικά 

τις επιχειρηματικές τους δραστηριότητες. Η τελευταία, όμως, διαδραματίζει καθοριστικό 

ρόλο και στη βελτίωση της περιβαλλοντικής καταστροφής αφού χάρη σε εκείνη 

σημειώθηκε δραματική πτώση στη χρήση ενέργειας, νερού και χαρτιού. Επομένως, δεν 

ήταν τυχαία η ραγδαία βελτίωση της ατμόσφαιρας στην περίοδο της πανδημίας. 

Παρόλα αυτά η αναπόφευκτη μετάβαση της εργασίας στην τηλεργασία τότε και η 

διατήρηση αυτής της «συνήθειας» στον εργασιακό χώρο από αμέτρητες εταιρείες, μέχρι 

και τώρα, έχει προξενήσει καίριας σημασίας ζητήματα στους εργαζόμενους. 

Συγκεκριμένα, η τηλεργασία επιτρέπει στους εργοδότες να ξεπερνούν το συμφωνημένο 

με τους υπαλλήλους τους  ωράριο και να τους αναθέτουν σημαντικό φόρτο εργασίας 

και για το σπίτι. Το παραπάνω φαινόμενο, που έχει γίνει ευρέως αντιληπτό, στερεί 

προσωπικό χρόνο από τους εργαζόμενους γεγονός που καθιστά σε κίνδυνο την ψυχική 

τους υγεία. Αβίαστο είναι το συμπέρασμα,  πως στο βωμό της σωματικής υγείας έχει 

θυσιαστεί η ψυχική υγεία εκατομμυρίων πολιτών. Αποτελεσματικά, η εύρεση μιας 

ισορροπίας ανάμεσα στις εργασιακές υποχρεώσεις του ατόμου και στον ελεύθερό του 

χρόνο είναι αναγκαία, ώστε να διασφαλιστεί και η μέγιστη αποδοτικότητά του, αλλά και 

η προστασία της ψυχικής του κατάστασης.  
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Το λεγόμενο “work life balance” είναι ένας από τους βασικότερους στόχους της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης, καθώς η τελευταία  έχει πραγματοποιήσει αρκετά βήματα προς 

την επίτευξή του. Ειδικότερα, προσωρινές λύσεις, όπως μια συλλογική σύμβαση 

εργασίας στο Βέλγιο, θεσπίστηκαν για να βοηθήσουν τους εργοδότες και τους 

εργαζομένους να συνάψουν ευκολότερα συμφωνίες για την ψηφιακή εργασία. Ο 

σκοπός της Επιτροπής μας λοιπόν, έγκειται στην εύρεση αποτελεσματικών λύσεων στο 

ζήτημα αυτό σε εργασιακό άλλα και σε περιβαλλοντικό επίπεδο. 
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LIBE Επιτροπή Πολιτικών Ελευθεριών, Δικαιοσύνης και Εσωτερικών Υποθέσεων 

  

Το 2015 η Ευρωπαϊκή Ένωση όρισε ως βασικό της μέλημα την αντιμετώπιση της 

παράνομης μετανάστευσης και της διακίνησης ανθρώπων είτε από πληγείσες χώρες, 

λόγω συνεχών πολέμων ή εσωτερικών εθνικών κρίσεων, είτε από αναπτυσσόμενες 

χώρες με αποτέλεσμα την πρόκληση αναταράξεων στις χώρες υποδοχής αλλά και τη 

διακινδύνευση των δικαιωμάτων και των ελευθεριών των πολιτών των χωρών αυτών. 

Πώς μπορεί να διασφαλιστεί η τήρηση κανόνων ασφαλούς μετανάστευσης από τα 

κράτη μέλη της Ε.Ε. με στόχο την προστασία των δικαιωμάτων των πολιτών των 

χωρών υποδοχής και η διατήρηση της ομαλότητας σε εθνικό και πανευρωπαϊκό 

επίπεδο; 

 

Η Επιτροπή Πολιτικών Ελευθεριών, Δικαιοσύνης και Εσωτερικών Υποθέσεων (LIBE) της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης αποτελεί καίριο όργανο που αναλαμβάνει την αντιμετώπιση της 

μετανάστευσης με στόχο την εξεύρεση αποτελεσματικών ανθρωπιστικών λύσεων. Κατά 

τις τελευταίες δεκαετίες, η μετανάστευση έχει αναδειχθεί ως ένα από τα κυριότερα 

ζητήματα στην Ευρώπη, δημιουργώντας πολλαπλά προβλήματα αλλά και προκλήσεις. 

Στο παρελθόν αλλά μέχρι και σήμερα εφαρμόζονται διάφορες πολιτικές για την 

αντιμετώπιση του συγκεκριμένου ζητήματος, οι οποίες αποτυπώνονται κυρίως στις 

παρακάτω συμφωνίες και πολιτικές: 

1) Συμφωνία του Δουβλίνου (15/6/1990):  

Μία από τις θεμελιώδεις διατάξεις της συγκεκριμένης συμφωνίας αποτελεί η 

υποχρέωση κατάθεσης αίτησης ασύλου κατά την είσοδο των μεταναστών στη 

χώρα άφιξης. Η εφαρμογής της συγκεκριμένης διάταξης έχει οδηγήσει σε έντονες 

ανισότητες μεταξύ των χωρών υποδοχής λόγω της ανισομερούς κατανομής των 

προσφύγων. 

2) Συμφωνία Ευρωπαϊκής Ένωσης-Τουρκίας (18/3/2021): Η συγκεκριμένη 

συμφωνία έχει στόχο την μείωση των μεταναστευτικών ροών των προσφύγων 

οι οποίοι  φτάνουν στην Ευρώπη μέσω της Τουρκίας. Ωστόσο, η συμφωνία αυτή 

έχει προκαλέσει σημαντικές κριτικές εντός των χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, 

διότι κατά την εφαρμογή της διαπιστώθηκαν σημαντικές παραβιάσεις των 

ανθρωπίνων δικαιωμάτων. 

3) Ευρωπαϊκό Ταμείο Ασύλου, Μετανάστευσης και Ενσωμάτωσης (AMIF): Το AMIF 

προσφέρει οικονομική στήριξη σε κράτη μέλη για τη διαχείριση της 

μετανάστευσης, την ομαλή ένταξη και ενσωμάτωση των μεταναστών στις χώρες 

υποδοχής εντός της Ευρωπαϊκής Ένωσης, χρηματοδοτώντας προγράμματα 

εκπαίδευσης και εκμάθησης γλώσσας. 
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4) Πρόγραμμα Επανεγκατάστασης: Η ΕΕ έχει εφαρμόσει προγράμματα για την 

επανεγκατάσταση προσφύγων από περιοχές με υψηλότερους κινδύνους σε 

χώρες της ΕΕ, προσφέροντας τους νέες ευκαιρίες ζωής.  

5) Ενίσχυση της Εξωτερικής Συνοχής και Συνεργασίας: Η ΕΕ επενδύει στη 

συνεργασία με χώρες προέλευσης και διέλευσης των μεταναστών για την 

ενίσχυση των συνόρων και την ανάπτυξη έργων ανθρωπιστικής βοήθειας. 

 

Ανά τα χρόνια έχουν επίσης δημιουργηθεί πολλά προβλήματα και προκλήσεις τα οποία 

κλήθηκε η Ευρωπαϊκή Ένωση να αντιμετωπίσει. Συγκεκριμένα υπήρξε μεγάλη ανισότητα 

στην υποδοχή και στην διαχείριση των μεταναστευτικών ροών, τις περισσότερες φορές 

λόγω των γεωγραφικών τους θέσεων, με την Ελλάδα να είναι ένα από τα κυριότερα 

παραδείγματα. Ένα ακόμα πρόβλημα το οποίο προέκυψε ήταν η ασφάλεια των 

εξωτερικών συνόρων της ΕΕ, δηλαδή δημιουργήθηκαν μεγαλύτερες ανάγκες για την 

προστασία τους έτσι ώστε να καταπολεμηθεί η παράνομη είσοδος στα κράτη-μέλη. 

Επιπρόσθετα δημιουργήθηκε έντονο ζήτημα σχετικά με την προστασία ανθρωπίνων 

δικαιωμάτων κυρίως σε σχέση με την ανθρωπιστική μεταχείρισή τους και την πρόσβαση 

τους σε υπηρεσίες υγείας και εκπαίδευσης. 

 

Συνοψίζοντας, η LIBE βρίσκεται στο επίκεντρο των προσπαθειών για την αντιμετώπιση 

της μετανάστευσης στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Σε αντίθεση με τις πολύπλοκες προκλήσεις 

που παρουσιάζονται, η Επιτροπή μας προσπαθεί να επιδιώξει ισορροπημένες πολιτικές 

που συνδυάζουν την ασφάλεια με την ανθρωπιστική προσέγγιση, ενισχύοντας τη 

συνεργασία μεταξύ των κρατών μελών και αναζητώντας λύσεις που θα διασφαλίζουν 

την προστασία των μεταναστών καθώς και την ασφάλεια της ΕΕ.  
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CULT Επιτροπή Πολιτισμού και Παιδείας 

 

Η Ευρωπαϊκή Ένωση τα τελευταία χρόνια δίνει ιδιαίτερη έμφαση στην ψηφιακή 

εκπαίδευση, στα μαθήματα επιστημών, στη μείωση των ποσοστών εγκατάλειψης του 

σχολείου, καθώς και στις ανισότητες μεταξύ των φύλων που μπορούν να οδηγήσουν 

στον αποκλεισμό μαθητών που ανήκουν σε κοινωνικές ομάδες που γίνονται 

αντικείμενο διάκρισης. Ποιες στρατηγικές εξάλειψης του διαχωρισμού, μεθόδους 

μάθησης χωρίς αποκλεισμούς και εγγυήσεις για πλήρη πρόσβαση σε σχολικές 

δραστηριότητες μπορείτε να προτείνετε, ώστε να σπάσει ο φαύλος κύκλος της 

διαγενεακής φτώχειας και των μειωμένων ευκαιριών μάθησης; 

 

Σωστά έχει διατυπωθεί η σκέψη πως σε έναν κόσμο που αλλάζει άρδην είναι αδύνατο η 

εκπαιδευτική προσέγγιση να παραμένει προσκολλημένη στην παραδοσιακή της μορφή. 

Αυτή η διαπίστωση έχει υιοθετηθεί και από την Επιτροπή Πολιτισμού και Παιδείας της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης η οποία έχει τονίσει πως τα κράτη-μέλη οφείλουν να 

αντιμετωπίζουν το εκπαιδευτικό φαινόμενο δυναμικά και να ανταποκρίνονται στις 

προκλήσεις που η σύγχρονη πραγματικότητα θέτει, πάντοτε σε συνάρτηση με το 

καθολικό δικαίωμα στην εκπαίδευση (Ευρωπαϊκή Σύμβαση για τα Δικαιώματα του 

Ανθρώπου αρ. 14). 

 

Σε ένα πρώτο επίπεδο οι νέες τεχνολογίες μεταμορφώνουν το εκπαιδευτικό τοπίο. 

Ψηφιακές εργασίες, ασύγχρονη διδασκαλία και κυρίως τηλεκπαίδευση είναι έννοιες που 

απασχολούν τα μέλη της εκπαιδευτικής κοινότητας. Τι συμβαίνει όμως αν ένας μαθητής 

ή ένας καθηγητής δεν διαθέτει τους υλικούς πόρους για την πρόσβαση στα ψηφιακά 

μέσα; Είναι νοητό σε μια σύγχρονη ευρωπαϊκή δημοκρατία να αποκλειστούν από ένα 

τόσο μεγάλο μέρος της εκπαιδευτικής διαδικασίας όσοι δεν μπορούν να το 

υποστηρίξουν οικονομικά; Πώς θα μπορούσε η ΕΕ να εξαλείψει το φαινόμενο αυτό; 

 

Σε ένα δεύτερο επίπεδο η ΕΕ τα τελευταία χρόνια έχει γίνει χώρος υποδοχής για 

εκατομμύρια μετανάστες και πρόσφυγες. Όμως η πλειοψηφία τους προέρχονται από 

εντελώς διαφορετικό πολιτισμικό περιβάλλον και δε γνωρίζουν τη γλώσσα του κράτους 

υποδοχής ή  έχουν ξεκινήσει να τη μαθαίνουν σε ένα πολύ πρώιμο στάδιο. Πώς μπορεί 

να αντιμετωπιστεί το φαινόμενο; Μικτές τάξεις ή ξεχωριστή διδασκαλία των αλλοδαπών 

παιδιών; Προπαρασκευαστικά μαθήματα ή κατευθείαν ένταξη στην εκπαιδευτική 

διαδικασία; Πολυπολιτισμική προσέγγιση του σχολείου ή προσκόλληση στην 

υπάρχουσα εκπαιδευτική πρακτική;  
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Επιπλέον είναι σύνηθες φαινόμενο παιδιά να εγκαταλείπουν το σχολείο, καθώς 

αναγκάζονται να εργαστούν για να εισφέρουν στο οικογενειακό εισόδημα. Έτσι, τίθενται 

ζητήματα σχετικά με την επάρκεια της κατοχύρωσης της υποχρεωτικής εκπαίδευσης 

(στην Ελλάδα για παράδειγμα είναι 9ετής). Φαίνεται δηλαδή, πως αυτές οι ρυθμίσεις  δεν 

είναι αρκετές για την πρόληψη της παιδικής εργασίας με δεδομένο μάλιστα πως σε 

φτωχότερες χώρες της ΕΕ, η Επιτροπή Διεθνούς Εργασίας τόνισε πως παιδιά 

εργάζονται μέχρι και 10 ώρες ημερησίως. Ποια μέτρα θα μπορούσαν λοιπόν να 

ληφθούν από τη σκοπιά της εκπαίδευσης για την καταπολέμηση αυτής της νοσηρής 

πραγματικότητας;  

 

Η οικουμενική διακήρυξη για τα δικαιώματα του ανθρώπου αναφέρει πανηγυρικά πως 

κάθε άνθρωπος έχει δικαίωμα στην εκπαίδευση. Όμως, στο πλαίσιο της σύγχρονης 

πραγματικότητας ανακύπτει το ερώτημα με ποιον τρόπο μπορούμε να ερμηνεύσουμε 

αυτή τη διάταξη. Το ερώτημα αυτό, που αποτελεί ίσως το πιο καίριο εκπαιδευτικό 

πρόβλημα της εποχής μας, θα επιχειρήσει να απαντήσει η Επιτροπή μας.  
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Με την υποστήριξη του Γραφείου του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου στην Ελλάδα  

και της Αντιπροσωπείας της Ευρωπαϊκής Επιτροπής στην Ελλάδα 

Μ Ε  Τ Η Ν  Υ Π Ο Σ Τ Η Ρ Ι Ξ Η :                                                                                Χ Ο Ρ Η Γ Ο Ι :  


